

数百封信件穿梭于未管所与杭师大之间

高墙内外有两个年轻的“笔友群”

本报记者 许金妮 通讯员 蒋小霞

与未成年犯通信?以大学生的身份?

不久前,杭州师范大学应用心理学专业大二学生徐珺接到一个令人意外的任务,脑子有些懵。

对她和大多数同学来说,未成年犯是一个从未接触过的群体。嚣张跋扈、轻蔑不屑、偏激轻狂……是大家对这个群体的第一反应。

组织一场对未成年犯的集中回信。“当老师告知大家有这个活动时,很多同学都很好奇,还有一部分人不理解,觉得为什么要为犯了罪的人做这些事。”徐珺说。实际上,这场活动浙江省未成年管教所和杭州师范大学联合策划了很久,希望借助传统的信件交流,激发未成年犯对新事物的渴望,从而促进他们教育改造。

200多封来信

从未管所寄来的信有200多封。

“没打开信之前,我心里有些忐忑,担心信里的内容或过于偏激,或戾气太重,我们回答不了。但看过信后,我震惊了——内容跟我想的很不一样。”

信的内容五花八门,有好奇大学生活的,有询问社会发展现状的,还有以身说法的。“我们思考了很久,该用什么样的态度回信。最后一致认为,既不应该去原谅,也不应该高高在上地批判。”徐珺说。

为了让每一封回信都最大程度地发挥作用,徐珺和几名组织人一起,先将信件分类,“比如有心理问题需要解决的,就交由学校心理学研究生回复;有些涉及个人兴趣爱好的,就交给有相同爱好同学回复。”

让徐珺印象最深的信,来自一名长刑期的未成年犯。

信的开头,他写道,自己觉得这样的活动没什么意义,是为了完成任务才写的。不过,虽然开头的语气很不屑,信却写得很长。他向杭师大的学生们提出三个问题:第一个关于量子力学,他说自己很喜欢这门学科,但身边却没有什么人可以一起探讨,所以想和杭师大的大学生一起讨论;第二个,他想知道现在的大学生活是怎样的;第三个,他问:“我还有没有未来?”

“整封信看下来,你会觉得他就像是一只‘纸老虎’,虽然开头表现得很不服气,但其实内心惶恐不安。”这封信,最终交到了一名同样喜欢量子力学的同学手里。回信写了满满几页,大学生先认真写下自己对量子力学的理解和认知,并回答了另外两个问题,鼓励对方好好改造,等出来后开启新生。

徐珺说,看信的时候,她和大部分同学有着同样的情绪波动:明知他们是犯了罪的人,但从他们的信中,能读到无助和渴望。“有一封信,说自己是因为家里太困难才犯罪;另一封信,一个犯了诈骗罪的孩子详细写下诈骗套路,提醒我们要防骗。”

“我想,对他们,既不原谅,也不一味责怪。法律已经给了他们惩处,我们能做的,就是帮助他们改造,重新做人。”

最终,200多封信全都一对一地写了回信,寄回未管所。“原本是打算同样的信件统一回复的,但最终还是决定一一回复。”徐珺说。

将写信活动常态化

大墙内,翘首以盼的未成年犯终于等来了回信。



杭师大学生的回信,附上校园美照

“这次活动,未成年犯的兴致很高。一开始以为只有几十个人会写,没想到最终寄出了200多封。收到回信后,很多人还意犹未尽,想继续写。”全程参与活动的警官郑晓华说。

刘某是湖南人,2017年因犯盗窃罪、诈骗罪被判处有期徒刑7年,2018年投入未管所服刑。他在收到杭师大学生的来信后对民警说,“原本,我只是将这件事当做一次活动应付,没有过高期待。结果,在这个浮躁的时代,还是有人愿意静下心来,用写信的方式给一个素未谋面的陌生人答疑解惑,并送去祝福与鼓励。”他说,自己真的从这些回信中感受到了温暖。

“从心理学上来讲,作为青少年,同龄人的影响作用甚至大于长者、权威者。很多话,未成年犯可能不想跟我们民警讲,但他们会在信里跟差不多年纪的大学生讲。”负责这项活动的民警说,之所以要组织这场活动,源于此前有过类似的成功案例。

虞某某曾因故意伤害罪被判处有期徒刑7年,在未管所服刑。但他的犯罪原因却令人唏嘘。虞某某上学时性格较内向,不善言语,因此经常被同学欺负。2014年一天,他在一次晚自习后,再次受到校园欺凌的虞某某突然情绪爆发,捡起身边的锐器狠狠砸向欺负他的同学,致使一名学生死亡,另一名学生轻微受伤。

入所后,虞某某一度情绪低落,不愿与人交往。直到一次心理辅导中,他向民警吐露,自己在校时曾有一个好朋友,自己很渴望跟他联系。为了帮助虞某某投入改造状态,未管所评估矫治中心辗转联系上他的同学,并将虞某某的情况告诉对方,希望他能给虞某某写信,互通信息、互相鼓励。结果,在收到同学的三次来信后,虞某某的改造有了明显改变,整个人变得积极、阳光起来。“我最怕的是,因为犯了罪同学们看不起我、排斥我。但现在我知道他们没有,还希望我早点回去。我没有理由不好好努力。”

“那次之后,我们意识到,很多犯了罪的未成年人,渴望与同龄人交流,从同龄人那里得到意见与建议。”

一批批信件开始在未管所与杭师大间交流。近日,未管所的第三批信件已经整理好,将再次寄往杭师大。因为双方对通信活动的热情,未管所和杭师大决定,将写信活动常态化,一直持续下去,借助大学生力量,助力未成年犯改造新生。

“汗”卫平安

持续高温天气,我省监狱系统民警冒酷暑、顶烈日、战高温,奋战在监管一线,盯紧每个角落、检视每处隐患,为守护平安监狱挥汗如雨。图为省第六监狱民警颜加康多次主动请战,申请延长封闭执勤时间,抢着干最热、最累的活。

通讯员 付清顺

新
岸

人文
真情
诠释
沟通
法律
大墙
精义
内外

浙江省监狱管理局
浙江法制报社

防止罪犯 “情绪中暑”

通讯员 严利平 本报记者 范淑婷

本报讯 近段时间持续高温,人们的情绪都会受到一定影响。为防止罪犯“情绪中暑”,浙江省第五监狱从7月起,开展了为期两个月的“用‘心’应对高温”预防罪犯情绪中暑系列心理大讲堂活动。

监狱邀请国家二级心理咨询师邢少红、浙江省心理卫生协会心理咨询师专业委员会委员黄恩和中科院心理研究所心理健康指导师蒋益民等多名社会资深心理专家,通过录课广播方式为全体罪犯授课,讲述人际关系沟通、情绪识别及管理、常见负面情绪的应对技巧等内容。

邢少红老师的《好好说话 善于沟通》心理讲座,让不久前因肢体冲突而被扣分处理的罪犯王某深受触动。几天前,天气炎热,王某和同监舍的罪犯任某因为冷风机的使用问题发生争执,原本关系融洽的两人冲动之下还动了手。听完邢少红老师关于“一句话的力量和一念之转”的阐述,王某感慨道,“原来自己的一言一语在与同犯的关系相处中这么重要。以后,我一定要学会好好说话,重视语言的力量,与他人好好沟通。”

近年来,浙江省第五监狱按照心理健康教育计划,构建“监狱月月有心理大讲堂,监区周周有心理微讲堂”框架,逐步形成“心理讲座、监狱领导带头讲、业务部门和监区领导轮流讲、社会专家一起讲”的心理健康教育体系,有效提升罪犯心理健康水平,助力监管改造秩序持续安全稳定。

在接下来的一个月里,监狱还将开展更多主题活动,增强罪犯预防“情绪中暑”的能力,促进罪犯积极改造。

